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Вступ. З повномасштабним вторгненням країни-агресора на територію 

України, природні лісові екосистеми, полезахисні лісові насадження стали 

справжнім форпостом для протидії агресору. Проте, лише за офіційними 

даними, через ведення бойових дій як в природних лісових екосистемах, так й 
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полезахисних лісових насадженнях, на сьогодні знищено більше 60 тис. га. 

лісів, а також знищено або суттєво пошкоджено 24,3% полезахисних лісових 

смуг. Ефективність проведення лісовідновлювальних робіт шляхом, як 

створення культур дуба звичайного за різними схемами змішування в умовах 

Центрального та Східного Полісся України, а також проведення 

реконструкційних та лісопоновлювальних заходів в полезахисних лісових 

насадженнях, багато в чому визначається якістю посадкового матеріалу [1, 2]. 

Аспектам вирощування сіянців і саджанців дуба звичайного, присвячено велику 

кількість досліджень [3, 4]. Найбільш визнаним способом прискореного 

вирощування сіянців вважається їх вирощування в умовах закритого грунту [5]. 

На нашу думку, досліджень у цьому напрямі щодо проведення відновлення 

пошкоджених, а також знищених полезахисних лісових смуг в умовах ДП 

«Сновськрайагролісгосп» недостатньо, що зумовлює актуальність, і викликає 

великий практичний і науковий інтерес до цієї проблеми, особливо в умовах 

воєнного стану. 

Матеріали та методи. Дослідження по вивченню вирощування 

посадкового матеріалу дуба звичайного проводились в умовах базового 

розсадника ДП «Сновськрайагролісгосп», згідно затвердженої теми: «Розробка 

науково-практичних рекомендацій з відтворення сосни звичайної в умовах зони 

Центрального Полісся України на землях, що постраждали в наслідок бойових 

дій та масштабних лісових пожеж в умовах лісокористувань ДП «Ліси України» 

(державний реєстраційний номер 0125U002358). Наземні дослідження 

порушених лісових ділянок проводили із застосуванням типового вибіркового 

методу спостережень. Закладання та опис пробних площ виконували за 

загальноприйнятими методиками [3, 5], а таксацію деревостанів, і обробку 

даних – відповідно до рекомендацій [2]. Для досліджень використовували 

насіння дуба звичайного І класу якості, відібране відповідно до лісонасіннєвого 

районування [3]. Вирощування сіянців в теплицях із застосуванням комплексу 

біопрепаратів здійснювали у два етапи. Перший етап передбачав відбір 

біопрепаратів і їх концентрацій для стимулювання проростання насіння дуба 

звичайного у закритому ґрунті. Другий етап – вирощування сіянців дуба 

звичайного та його кліматичній адаптивності. Досліджували вплив біопрепаратів 

на ґрунтову схожість насіння та ріст сіянців дуба звичайного у закритому ґрунті. 

Для передпосівної обробки застосовували біопрепарати: Февіт (0,1 %), Цитовіт 

(0,01 %), Циркон (0,02 %) і Верва (0,25 %). Після появи сходів використовували 

позакореневе обприскування біопрепаратами: Епін-екстра та Гетероауксин 

(0,002 %); на другий рік у червні повторно застосовували біопрепарат 

Гетероауксин. Варіант із Вервою кореневої обробки не мав. 
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Результати досліджень. Результати досліджень свідчать, що сіянці, 

вирощені в теплицях із використанням біопрепаратів Феровіт, Цитовіт, Церкон, 

за своїми розмірами (діаметром і висотою стебла) перевищують посадковий 

матеріал на контролі, де рослини були оброблені лише дистильованою водою. 

(таблиця 1). 

Таблиця 1 

Оцінка біометричних параметрів сіянців дуба звичайного в умовах 

базового розсадника ДП «Сновськрайагролісгосп» (середнє за 2024 – 2026 рр.) 

Показники 

Сіянці закритого 

грунту з 

використанням 

біопрепаратів 

Феровіт, Цитовіт, 

Церкон 

Сіянці відкритого 

грунту без 

використання 

біопрепаратів 

(контроль) 

Достовірність 

відмінності 

середніх значень 

(tst=2,0) 

Діаметр стебла, см 0,36±0,01 0,18±0,01 12,9 

Висота стебла, см 12,9±0,43 9,51±0,21 7,67 

Довжина листової 

пластинки, см 
4,93±0,12 7,01±0,18 9,54 

НІР005 1,24 1,29 1,32 

Максимальної висоти досягли сіянці дуба звичайного із закритого ґрунту 

базового розсадника, де вона становила 12,9 см, що в свою чергу на 26,3% 

більша ніж у сіянців, вирощених у відкритому ґрунті без використання 

біологічних препаратів. 

Отримані дані достовірні (t= 30,0-45,3), точність досліду досить висока 

(P=2,2-3,3%), мінливість ознаки – середня (С=19,8-33,3%), достовірність 

відмінностей за варіантами доведена (tф=7,7; tst=2,0). Ми встановили, що 

насіння дуба звичайного, оброблене біологічним препаратом Феровіт і Цитовіт 

вже на 23 день сформували добре розвинені проростки 5,6±0,4 і 5,1±0,3 см, 

відповідно, що відмінні від контролю 4,4±0,2. Варіант, оброблений препаратом 

Церкон, мав зворотний ефект, оскільки довжина проростків була на 24% 

нижчою за контроль. В результаті використання препарату Церкон, відбулося 

інгебіювання ростових процесів у зародку насіння дуба звичайного, яке може 

бути пов'язане з непридатною концентрацією розчину. Ми встановили, що 

біопрепарат Церкон при пророщуванні насіння дуба звичайного має високу 

стимулюючу дію, а також захисну дію від хвороб, особливо несправжньої 

борошнистої роси, у різних концентраціях. 

Схожа тенденція простежується і з діаметром стебла й кореневої шийки у 

сінців дуба звичайного. Найбільший діаметр стебла й кореневої шийки сіянців, 

вирощених у закритому ґрунті базового розсадника ДП 
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«Сновскрайагролісгосп» з використанням біологічних препаратів Феровіт, 

Цитовіт, Церкон становить 3,6 мм, що вдвічі більше ніж у сіянців, отриманих 

при вирощуванні у відкритому ґрунті на контролі. Достовірність різниці між 

варіантами виявлена (tф=12,9; tst=2,0). Коефіцієнт мінливості середній (С=19,8-

24,4%), отримані результати достовірні (t=18,0-36,0). Отримані результати 

показують високу ефективність застосування біопрепаратів Феровіт (0,25%), 

Цитовіт (0,1%) і Церкон (0,01%) щодо передпосівної обробки насіння дуба 

звичайного, що суттєво відзначається на стадії формування проростка. 

За результатами проведених досліджень нами було встановлено, що 

застосовуючи комплекс біопрепаратів у поєднанні Феровіт/Цитовіт/Церкон з 

концентрацією 0,25 мл/л, нам вдалось отримати конденційний 2-х річний 

посадковий матеріал сіянців дуба звичайного, що відповідає стандарту, а також 

якісно відрізняється від загальноприйнятої технології вирощування сіянців цієї 

лісоутворюючої породи за іншими якісними показниками, такими як: 

співвідношення надземної та підземної частин рослини, накопичення фітомаси. 

Висновки. При вирощуванні посадкового матеріалу дуба звичайного в 

закритому грунті в умовах базового розсадника ДП «Сновскрайагролісгосп» з 

використанням біопрепаратів Феровіт, Цитовіт, Церкон, запропонована 

технологія дозволяє отримати якісний посадковий матеріал сіянців дуба 

звичайного з покращеними якісними характеристиками. 
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